

[श्री जयस्य चारणस्य मुखरत्न]

चुनाव शुरू हुए। चुनावों में यशवती किए जाने, धन और शक्ति का दुरुपयोग किए जाने के संबंध में बहुत जोर मचाया जा रहा है। मेरा पक्का विश्वास है कि विपक्ष में बैठे माननीय सदस्य भी यह जानते हैं कि जनशक्ति का भी कुछ शर्ब है। 1977 में वे जन शक्ति की बहुत प्रशंसा कर रहे थे और 1984 में वे जनशक्ति को भूल गए हैं। मुझे केवल इतना ही कहना है कि हमें केवल देश की एकता और अखंडता बनाए रखने के लिए ही नहीं बल्कि देश की सुरक्षा के लिए भी मिलकर रहना है। केवल सीमा की सुरक्षा, जान, माल की सुरक्षा के लिए ही नहीं बल्कि सूचना की गोपनीयता के लिए भी हमें एक रहना है जिसके संबंध में हमारे प्रधानमंत्री बहुत संवेदनशील तथा सचेत हैं। भारत सरकार के सर्वोच्च स्तर पर हमें जिस प्रकार के बस्ताबेजों तथा लोगों से निपटना होता है उनके बारे में हमें पूरी सतर्कता बरतनी चाहिए। यह बड़े शर्ब की बात है कि इस कांड के संबंध में कोई बात दबाई नहीं गई है। प्रधानमंत्री ने सदन में बयान दिया और माननीय गृहमंत्री ने उसका और स्पष्टीकरण किया।

जहाँ तक घाने वाले 5 वर्षों के लिए हमारे ज्येष्ठों तथा प्राकांक्षाओं का संबंध है, श्रीमान मैं आपकी अनुमति से केवल तीन मूकों पर बल देना चाहता हूँ।

6.00 म० ००

हम बेरोजगारी के संबंध में बहुत बातें करते हैं। युवकों में व्याप्त नेराश्व के संबंध में काफी कुछ कहते हैं। मैंने विचार में वैज्ञानिक तथा युवा कल्याण गतिविधियों से हमें जो अपेक्षा होनी चाहिए वह है। एक ऐसे वातावरण का प्रक्षेपण जो युवकों को अपनी पहचान बनाने में मदद कर सके। प्रायःकल युवकों और युवतियों के लिए पहचान की एकदम कमी है। केवल शिक्षा से ही हमारे युवा वर्ग को प्रसन्न, उत्साही तथा राष्ट्रवादी नहीं बनाया जा सकता, इसके लिए डिग्री से घाने भी कोई चीज होनी चाहिए। अवरक्षणी लिपिक या उपनिरीक्षक की नौकरी से बढ़कर कुछ होना चाहिए। मेरा सुझाव है कि हमारे यहाँ जनता की पहचान होनी चाहिए, हमें अपने युवाओं को इस ढंग से तैयार करना चाहिए कि वे अपने ज्येष्ठों और उद्देश्यों को देश के विकास के अनुकूल बना सकें, विशेषकर ग्रामीण क्षेत्रों में। हमारे देश के युवा प्रधानमंत्री हैं। मुझे विश्वास है कि उनके नेतृत्व में हम घामे बढ़ेंगे और युवा वर्ग में व्याप्त निराशाओं को दूर करने में सफल होंगे।

अंत में मैं यही कहना चाहता हूँ कि सरकार बहुत व्यावहारिक तथा बहुत महत्वाकांक्षी राष्ट्र निर्माण योजनाएं लाने के लिए हर प्रकार से बधाई की पात्र है। मैं केवल यही आशा करता हूँ कि जहाँ तक ग्रामीण क्षेत्रों का संबंध है, वे बल तथा विद्युत् जैसी योजनाओं, युवकों की प्रसन्न पहचान बनाने में हम जो कुछ भी कर सकते हैं उसे अधिक प्राथमिकता दी जाएगी।

मैं आपको धन्यवाद देता हूँ कि आपने मुझे बोलने का अवसर दिया।]

प्रधानमंत्री (श्री राजीव गांधी) : अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले मैं राष्ट्रपति जी को उनके अभिभाषण के लिए धन्यवाद देता हूँ। वे उन सभी सदस्यों का भी धन्यवाद करता हूँ जिन्होंने इस चर्चा में भाग लिया। दुर्भाग्यवश, जितना समय मैं सभा में उपस्थित रहकर बाद-बिबाद सुनना चाहता था, उतनी देर यहाँ नहीं रह सका, क्योंकि इन दिनों कुछ नये मुद्दे सामने आ गये थे। मैं जानता हूँ कि आप मेरी बात समझ गए होंगे। लेकिन मैंने अपने कमरे में बैठे हुए कई एक भाषणों को भाउहस्वीकरण पर सुना है और अधिकांश भाषणों के बारे में मुझे नोट दिए गए हैं।

विपक्ष में बैठे हुए मेरे मित्रों ने अपना अधिकांश समय गत पाँच वर्षों के दौरान सरकार के कार्य की चर्चा करने से शर्ब किया है। लेकिन वे जूल जाते हैं कि हम जनता के सामने चुनाव के लिए निम्नले पाँच वर्षों की उपलब्धियों के प्राधार पर ही गये थे, और इन पाँच वर्षों के दौरान हमारा जो सेवा बोधा रहा है, उसका लोगों ने बहुत बड़े बहुमत से समर्थन किया है। मैं विपक्ष के अपने मित्रों को उदरह अपना समय विमन की बातों पर नष्ट नहीं करना चाहता, इसके विपरीत हम अधिष्य को और देखने में विश्वास करते हैं।

चुनावों के बारे में कुछ मुद्दे उठाने गये हैं और निराधार आरोप लगाये गये हैं। चुनावों के बाद आरोप लगाना एक प्रथा सी बन गई है, क्योंकि वे घण्टे बहाने साबित होते हैं।

श्री० जयस्यचरित (राजपुर) : चुनावों से पहले हम बहाने कैसे बना सकते हैं।

श्री राजीव गांधी : वे आपके विरुद्ध आरोप नहीं लगाना चाहता। लोग जानते हैं कि वे आरोप क्या हैं इसलिए हम सत्ता में हैं और आप लोग विपक्ष में।

वेसा कि मेरे मित्र ने कहा चुनावों में पैसे की शक्ति, बाहुबल या अन्य कोई शक्ति का कोई महत्व नहीं है; चुनावों में मतदाता ही सब कुछ हैं। जब हम सत्ता पक्ष में इतना बहुमत और विपक्ष में इतने कम लोगों को यहाँ बैठे हुए पाते हैं तो इसका यही अर्थ निकलता है।

श्री जयलक्ष्मण दत्त (श्यामसुंदर हार्बर) : प्रतिशत के हिसाब से आपको कितने वोट मिले ?

श्री राजीव गांधी : खराबसे नहीं, बड़े बाद में प्रतिशत की बात कर्ना।

श्री जयलक्ष्मण दत्त : अगली बार पैसे की शक्ति का प्रयोग न कीजिये।

श्री राजीव गांधी : दत्त जी वे आपके प्रश्न का उत्तर दूंगा। जो कुछ आपने कहा, वह मैंने सुन लिया है।

प्रश्न यह है कि जनता की नजर कौन पहचानता है, 1977 में हम जनता को नजर नहीं पहचान सके इसलिए हमें सत्ता से हटा दिया गया। 1980 और 1984 में आप जनता के नजदीक नहीं थे, इसलिए आपको सत्ता से बांधित रखा गया। आपको यह तथ्य स्वीकार करना होगा। प्रतिशत के बारे में आप कुछ भी कह सकते हैं। आप 50 प्रतिशत और 49 प्रतिशत की बात करते हैं, ओमन् क्या मैं आपको याद दिलाऊँ कि आपके बस को मात्र 5.8 प्रतिशत ही मत प्राप्त हुए।

आपको याद रखना चाहिए कि हालाँकि आप दावा करते हैं कि आपको आबाज लोगों की आवाज है, आप देश के राजक हैं लेकिन तथ्य यह है कि जनता की आवाज सभा के इस पक्ष से ही आती है।

श्री० लैफुद्दीन सोब (बारासूला) : इस तरफ से भी।

श्री राजीव गांधी : मात्र दो सप्ताह पूर्व ही इस प्रतिजन का पता लग चुका है।

श्री लैफुद्दीन सोब : लेकिन दोनों का प्रतिशत समान है।

श्री राजीव गांधी : हम चुनाव में जो मुद्दे थे, वे बिल्कुल स्पष्ट थे, और चुनावों के प्रारम्भ से ही मेरे मित्र कहते रहे हैं कि कांग्रेस मुद्दों के बारे में चर्चा नहीं कर रही है। लेकिन तथ्य यह है कि हम देश के लिए महत्वपूर्ण मुद्दों के बारे में बात कर रहे थे और वे उन मुद्दों को उठा रहे थे जोकि देश के लिए महत्वहीन थे। हमारे सामने एक ही मुद्दा था—भारत की एकता, प्रखण्डना और राष्ट्रवाद और इन्हीं की चुनावों में विजय हुई।

विपक्ष के मेरे बहुत से मित्र यह समझते हैं कि वे ही देश की चेतना के प्रहरी हैं। इन चुनावों के फलित को देश की चेतना का प्रहरी चुनाव है।

श्री सुचिनी जयपाल रेड्डी (महबूबनगर) : ओमन्, हम प्रधानमंत्री को सुनना चाहते हैं।

जयलक्ष्मण दत्त : हुज्या व्यवधान ना डालिये। एक अच्छे सांसद बनें। लेकिन मेज की बार-बार अपा-अपाकर हमें बाधा डालो आ रही है।

श्री राजीव गांधी : वे समझता हूँ कि हम उन्हें भाग कर देंगे। वह विधान सभा से आये हैं और हम जानते हैं कि वहाँ कैसे कार्यवाही होती है। इसलिए हमें उन्हें यह सीखने के लिए समय देना चाहिए कि सदन में कैसे बरताव किया जाता है।

श्री सुचिनी जयपाल रेड्डी : वे वहाँ 16 वर्ष तक सदस्य रहा हूँ। और मुझे वहाँ कुछ और नहीं सीखना है।

श्री राजीव गांधी : क्या आप कुछ और कहना चाहेंगे ?

जयलक्ष्मण दत्त :

[श्री राधेशंकर शर्मा]

पिछले कुछ दिनों में हमने भारत में जासूसी के एक बहुत बम्बीर मामले का बदफाल किया है। मैं इस समय इस विषय में अधिक नहीं बता सकता क्योंकि अभी जांच चल रही है और अगर मैं कुछ कहूँगा तो इससे जांच प्रभावित हो सकती है, सजा के लोगों पर के उदर्यों को तब तक सेवा चाहिए कि इस विषय पर हमें सबके सहयोग की आवश्यकता है। यह कोई कावेस बराम विपन्न को घटना नहीं है। यह कोई ऐसी भी घटना नहीं है जिससे हममें से कोई राजनीतिक लाभ उठाना चाहता हो। इसका सारे राष्ट्र से संबंध है। इसका पर्यायवाची इतिहास किम्वंदा कर्णिक हम ऐसा चाहते थे और हमने कुछ विविध लोगों को जांच की, जहाँ हमने पाया कि सही कार्य नहीं हो रहा और जहाँ कहीं आवश्यक समझा हमने कार्यवाही भी की है। मैं स्पष्ट करना चाहता हूँ कि हालाँकि मेरे निजी स्टॉक के बहुत ही बरिष्ठ अधिकारी ने त्पानपत्र दे दिया है परन्तु उसके विषय कोई आरोप नहीं है। लिपिल सेवकों में उच्च सम्बंध कन्वें रखने के लिए, उन्होंने यह निर्णय लिया है। मैं यह कहना चाहता हूँ कि हम गहराई से इसकी जांच कर रहे हैं, इसके हर पहलू को जांच कर रहे हैं कि यह कैसे हुआ और इसके देन को क्या क्षति पहुँची है। जब मैं इस बारे में अधिक बताने की स्थिति में हूँगा तो मैं आपको पूर्ण सूचना दूँगा।

संभव और अलग को समझाएँ है। हम उन्हें चुनसाने की कोशिश कर रहे हैं और हमें धाया है कि हम इस सजा के सामने कोई समाचार सामे में समर्थ होंगे, धाया इस अधिवेशन में नहीं। लेकिन मुझे धाया है कि हम इस बारे में प्रगति करेंगे। मुझे पूर्ण विश्वास है कि सजा में विश्वासान [39वीं वलीं और उन विपक्षी वलीं का भी जोकि यहाँ नहीं, इस विशेष समस्याओं को हल करने में हमें सटीय प्राप्त होना।

श्रीमान्, भारत में अल्पसंख्यकों की समस्याओं पर विशेष ध्यान दिया जाना चाहिए। तनाव से हमें उत्पन्न होते हैं। लेकिन जब हम आस्था में देखते हैं तो पाने हैं कि इसका प्रकार्य आविक अल्पसंख्यक है और हमें इसे दूर करना होगा। हमारी सरकार इस समस्या को हमेशा के लिए जड़ से समाप्त करना चाहती है।

कुछ ही दिनों में दिल्ली में छह राष्ट्रों का एक शिखर सम्मेलन होने जा रहा है। मोति की विना में निरस्तीकरण की विना में यह एक और कदम है, और हम धाया करते हैं कि इससे विश्व में तनाव कम होगा। भारत नुटनिरपेक्ष आन्दोलन का धारी समर्थक रहा है, इसका संस्थापक सदस्य है, और इसके प्रति हमारी मोति में कोई परिवर्तन नहीं हुआ है। आस्था में हम और दिलचस्पी लेने, और अधिक संबंध संघर्ष बनावें और दलिन-दलिन के देशों में सम्बंध और धाया-प्रधान में सुचारु करने का प्रयत्न करेंगे। हम यह भी प्रतिबन्धित करेंगे कि तीसरे विश्व के देश धाया में मिलकर सटीय करे क्योंकि हमने पाया है कि जहाँ कहीं भी दूरदृष्टि से कार्य नहीं किया गया और हमने विदेशी विचारों को धायाया, दूसरा परिणाम विकास न होकर विनाश हो हुआ है, इसी प्रकार हम दलिन एजिवाई क्षेत्र में हमारे पक्षियों के साथ और हमारे उपमहाद्वीप में बेहतर सहयोग की धाया करते हैं।

पाकिस्तान के साथ हमारे कुछ मतभेद हैं। पाकिस्तान के राष्ट्रपति श्री जिवा अब पीछे भारत धाया थे तब उनके साथ हमारी बातचीत बहुत सद्भावनापूर्ण और लाभदायक रही उनकी बातों में धायातन था। मैं काफी धायातान था और अब भी हूँ लेकिन दुर्भाग्यवश इस बीच जहाँ के नीकरवाही तथा उदकार के अन्य सदस्यों के कुछ कार्य भारत-पाकिस्तान संबंधों को धाया बनावे में सहायक नहीं पाये गये। हम पाकिस्तान से सकारात्मक प्रतिक्रिया की धाया करते हैं।

धीनका में जो कुछ हो रहा है, उसके बारे में सजा की जानकारी है। किस प्रकार से सर्वदलीय सम्मेलन समाप्त हुआ उससे हमें निराशा हुई है। इसका कोई हम भी मन्व्योक्त नहीं है, इससे भी हमें निराशा हुई है और जिस प्रकार से सुरक्षा वलीं को लगाया गया है और उसका प्रयोग किया गया है उससे भी हमें निराशा हुई है। हम धीनका से उच्चस्तर पर बातचीत करने और इस समस्या को हल करने के लिए हर संभव प्रयत्न करेंगे। हमें उनकी सहायता करनी ही है क्योंकि हमारे यहाँ काफी संघर्ष में सरकारी धाया है। और हम ऐसी स्थिति उत्पन्न करना चाहेंगे जिससे कि धीनका से धाया धरणाधीं वापस लाने को सौट सकें।

श्रीमन्, इस वर्ष के अन्त में मैं अमेरिका और सोवियत संघ की यात्रा पर जा रहा हूँ। और जो कुछ वहाँ बातचीत होगी, उससे मैं सभा को अवगत कराऊँगा। हम अन्य देशों से भी अधिक धातान-प्रदान करने की कोशिश करेंगे। हम विश्व के सभी देशों से बेहतर मैत्री संबंध रखने की कोशिश करेंगे।

अपने भाषण में, राष्ट्रपतिजी ने हमारे भावों कार्यक्रम का जिक्र किया है, श्रीमन्, वह सरकार स्वच्छ सार्वजनिक जीवन के प्रति वचनबद्ध है। और हमने इस दिशा में कदम उठाने आरम्भ कर दिये हैं। चुनाव सुधारों के प्रति हम वचनबद्ध हैं। निर्वाचन प्रक्रिया में सुधार के बारे में हम सभा के सभी वर्गों से चर्चा करेंगे और हमें आशा है पूर्ण सहयोग की आशा है क्योंकि अगर निर्वाचन प्रक्रिया में सुधार संबंधी बातों में 10 वर्ष लग जाते हैं तो इससे कोई लाभ नहीं होगा। इसलिए हम इस पर शीघ्र कार्यवाही करना चाहते हैं, जो प्रो. लेकिन जल्दबाजी में नहीं—ताकि किसी परिणाम पर पहुंच सकें जिससे कि जिन मुद्दों पर सहमति हो उनके अन्तर्गत धातानो चुनाव किये जा सकें।

मिच्छते कुछ दिनों में हम विपक्ष से तथा अपने साथियों से दल-बदल विरोधी विधेयक पर चर्चा करते रहे हैं। हम महसूस करते हैं कि स्वच्छ सार्वजनिक जीवन के लिए, यह एक प्रति आश्चर्यक मुद्दा है। श्रीमन्, हमें यह सुनिश्चित करना है कि किसी भी तरह किसी भी तरीके से वही पर भी दल-बदल न हो। इस बारे में विपक्ष से हमारा कुछ बातचीत हुई है। कुछ दल सभा विधेयक चाहते हैं। कुछ दल इस बारे में नरम विधेयक चाहते हैं। मैं आशा करता हूँ कि हम इस मतभेद को समाप्त कर किसी उचित परिणाम पर पहुंच पायेंगे, क्योंकि ऐसे किसी विधान को हम वास्तव में बूढ़ रहे हैं। यह एक नई बात है, जिसे हम लागू करने जा रहे हैं। इस बारे में कोई पूर्वोदाहरण भी नहीं है, हमें खुद ही अपना रास्ता बनाना है। लेकिन इसका यह अर्थ भी है कि हमें कुछ और बस्तुपरक होना पड़ेगा, हमें कुछ और ताकत विधानी होगी और इसको करने के लिए हिम्मत विधानी होगी। श्रीमन्, हमारा तरफ से इस बारे में कमी नहीं आयेगी।

श्रीमन्, भारत की अर्थव्यवस्था मुख्य रूप से कृषि पर निर्भर है, आने वाले वर्षों में हम किसानों के लिए बहुत कुछ करने जा रहे हैं। हमें सुनिश्चित करना होगा कि कृषि उत्पादन में तेजी से वृद्धि हो। हमें यह देखना होगा कि किसानों को कृषि संबंधी सामग्री उचित मूल्यों पर मिले। हमें यह भी देखना होगा कि बसूरी मूल्य सही हो। तभी हम जो विकास चाहते हैं उसे प्राप्त कर सकते हैं। हम 1 नई बाबों की और ध्यान देने और मैं आशा करता हूँ कि हमारे कृषि उत्पादन में भारी वृद्धि होगी।

श्रीमन्, जैसा कि राष्ट्रपति जी ने कहा, हम बल उद्योग की तरफ ध्यान देंगे। कई वर्षों से बल उद्योग की हालत काफ़ी खराब है। और जब मैं बल उद्योग की बात करता हूँ तो मैं उनमें हथकरंधी बनकरों, उद्योग के छोटे स्तर से उच्चतम यंत्रोद्भूत स्तर तक को शामिल करता हूँ। हमें एक नई नीति का विकास करना है, जिससे कि कोई भी बेरोजगार न बने, लेकिन साथ ही हमें याद रखना है कि हमारी बल नीति का अर्थ नौकरियों बिलाना नहीं, बल्कि कपड़ा तैयार करना है। ऐसे दरों पर कपड़ा निर्यात करना जिसपर हमारे देश की जनता, गरीब लोग उसे खरीद सकें। हम इस दिशा में कार्य करने और इस उद्देश्य को प्राप्त करने की कोशिश करेंगे।

हम एक नई औद्योगिक नीति बनायेंगे, हमें यह महसूस करना चाहिए कि विपक्ष में बैठे हमारे मित्रों के कहने के बावजूद, मिच्छते 35 वर्षों के दौरान भारत ने काफी प्रगति की है, और अब हमें एक सुनहरे भविष्य की कल्पना चाहिए। अगर हमारे उद्योग की प्रगति करनी है, अगर हमें अपने उद्योगों को विश्व के उद्योगों के समकक्ष लाना है तो इन्हें उन्हीं परिस्थितियों में कार्य करना होगा। हमें इस दिशा में कार्य करना होगा। हमें रोजगार उपलब्ध कराने की तरफ ध्यान देना होगा। उद्योग ही केवलमात्र ऐसा लेख नहीं है जहाँ रोजगार उपलब्ध किया जा सके। कई जगह तो रोजगार उपलब्ध कराने के लिए यह बहुत ही असमर्थ लेख साबित होता है। हमें यह देखना होगा कि हम उद्योगों से ज्यादा रोजगार कैसे उपलब्ध कराने सके हैं। मैं उद्योगों को बन्द करने या सभी उपलब्ध उद्योगों में भारी परिवर्तन को बकासत नहीं कर रहा हूँ।

[श्री राणीय नंदा]

मैं यह कह रहा हूँ कि हमारी शिक्षा नीति, औद्योगिक नीति और व्यापार नीति ऐसी होंगी जिनसे जिससे कि विश्व में भारत विश्व के अन्य देशों का मुकाबला कर सके। हम अन्य देशों के मुकाबले का दावा नहीं कर सकते क्योंकि हमारी व्यवस्था 10 या 20 वर्ष उनसे पीछे है। साथ विश्व तेजी से धावे बढ़ रहा है और इस शिक्षा में हम एक नई शिक्षा नीति की घोषणा करने का रहे हैं जिसका स्वरूप और आर्थिक आधुनिक किस्म के रोजगार उपलब्ध कराना होगा। हम एक नई औद्योगिक नीति लागू करेंगे जिससे इस प्रकार के रोजगार पैदा होंगे और हमारी औद्योगिक नीति इसके अनुकूल होगी। सबसे कम तक हम इसे लागू करने को कोशिश करेंगे।

हमेशा से ही न्यायिक प्रणाली का संचालन एक मुश्किल कार्य रहा है। न्यायिक प्रणाली न्याय देने के लिये होती है और अगर न्याय देने में देरी होती है तो इसका अर्थ होता है न्याय का न दिया जाना। हम इस ओर ध्यान दें कि कैसे सभी स्तरों पर शीघ्र न्याय उपलब्ध कराया जा सकता है। एक और जहाँ समाज का प्रत्येक वर्ग प्रगति कर रहा है वहाँ हम पाते हैं कि सभी वर्गों, जातियों और क्षेत्रों में महिलायें इस बारे में पीछे रह जाती हैं। इसलिये हमने महिलाओं के लिए विशेष कार्यक्रम बनाये हैं। हम यह सुनिश्चित करेंगे कि महिलाओं के सामाजिक, आर्थिक और सांस्कृतिक विकास के लिए विशेष कार्यक्रम बनें और इन्हें हम धापके सामने रखेंगे। हमने पहले ही घोषणा की है कि माध्यमिक स्तर तक हम लड़कियों को निःशुल्क शिक्षा प्रदान करेंगे।

एक माननीय सदस्य : धाप इन्हें होस्टल की सुविधाएं प्रदान कीजिए।

श्री राणीय नंदा : मैं चाहता हूँ कि हम ऐसा कर पायें। जब शिक्षा नीति पर चर्चा होगी, तब मैं इस पर कुछ कहना चाहूँगा।

महिलाओं के लिए, हम चाहेंगे कि स्वयंसेवी संगठन विशेष रूप से धाने धाएं और इसमें प्रमुख भूमिका भूदा करें।

इस चुनाव में बास्त्व में भारत को युवा शक्ति का प्रदर्शन हुआ है और इसीलिए सभा के दोनों पक्षों में धाप में इतना अंतर है। हमें युवकों को रोजगार देने के लिए और इस महान राष्ट्र के निर्माण में उनको सहयोगित करने के लिए बहुत ही विशेष कार्यक्रम बनायेंगे।

हमारे देश के बहुत बड़े धाप में बन नहीं हैं और बाकी भूमि बेकार पड़ी है। हम इन क्षेत्रों का विकास करने जा रहे हैं व इसके काम बंधने के लिए एक वेस्ट लैंड डेवलपमेंट बोर्ड की स्थापना की जा रही है। इन क्षेत्रों का विकास केवल जनता के रूप में नहीं किण जावेगा बल्कि इस तरह से किया जायेगा ताकि विकास की गई भूमि से प्राप्त लाभ आसपास के लोगों को मिल सकें। यह स्थानीय जनता के फायदे के लिए होगी ?

हम देश में बाढ़ और जन को स्वच्छ करने की योजनाएं बना रहे हैं। हमने घोषणा की है कि हम ही कुचटना देखी जहाँ बहुत से व्यक्ति मारे गये और कुचटनाग्रस्त हो गये या अंध हो गये हैं ? मुझे बताया गया है कि इस अमानक कुचटना के कुछ प्रभाव आगामी छः महीनों में भी ज्ञात नहीं हो सकेंगे। हम इस प्रकार के कारणों से जनता के स्थान संबंधी नीति पर विचार कर रहे हैं और यह भी सोच रहे हैं कि इन कारणों द्वारा बाढ़ व नदियों का प्रदूषण कैसे रोका जा सके। हमारी नदियां अत्यन्त प्रदूषित हो गयी हैं। गंगा पहली नदी है जो हम साफ करने जा रहे हैं। मैं पब्लिक करने की बात नहीं कहूँगा क्योंकि कोई भी नंगा को पब्लिक नहीं कर सकता। लेकिन हम साफ करने की कोशिश करेंगे। हमने ...

श्री श्री० माधव रेड्डी (साविताबाय) : यह एक अत्यन्त मुश्किल काम है।

श्री राणीय नंदा : हाँ, यह एक अत्यन्त कठिन कार्य है। लेकिन हमने क्षेत्र चुन लिए हैं और महत्त्व करते हैं कि हम यह कार्य कर सकने में सक्षम हैं।

श्री श्री० माधव रेड्डी : धाप पहले अपना घर देखिए।

भी एकीकृत की। इसी कारण तो आप यहाँ हैं और हम यहाँ। हमने गंगा को साफ करने के लिए केन्द्रीय गंगा प्राधिकरण की स्थापना की है। मेरे बोस गंगा में इतनी विलचस्वी ले रहे हैं। गंगा में जो प्रदूषण है उसका केवल 20 प्रतिशत रसायन प्रदूषण है व 80 प्रतिशत गंदे नालों व मलमूत्र का प्रदूषण है और हम इसको समयबद्ध कार्यक्रम द्वारा साफ करेंगे।

इस सरकार से आपको नतीजें देखने को मिलेंगे।

यह सरकार देश की सांस्कृतिक विरासत की ओर भी गम्भीरतापूर्वक ध्यान दे रही है। हमारी योजना अपनी सांस्कृतिक विरासत को सिर्फ संभालने व बचाने तक ही सीमित नहीं है बल्कि देश के प्रत्येक क्षेत्र, समुदाय की संस्कृति का कौसा विकास हो इसके लिए भी हम सोच रहे हैं। हम इसको एक बड़े कार्यक्रम के रूप में प्रमत्त में लाएंगे।

इन सबको करने के लिए हमें एक कुशल, स्वच्छ व उत्तरदायी प्रशासन की आवश्यकता होगी और हम ऐसा प्रशासन आपको देंगे।

भारत को आगे ले जाने के लिए हमें यह देखना होगा कि हमारे साधनों का भरपूर उपयोग हो। हमारा सबसे बड़ा साधन मानव शक्ति है और हमें यह देखना है कि इसका विकास कैसे हों। हम अपने प्राकृतिक साधनों का विकास करेंगे व अपनी औद्योगिक व पूंजीगत संसाधनों का उपयोग अधिकतम फायदे के लिए करेंगे।

यह सब करने के लिए हमें प्रौद्योगिकी की आवश्यकता होगी। हमें एक नई शिक्षा प्रणाली की जरूरत होगी। हमें अपने लोगों के स्वास्थ्य का ध्यान रखना होगा ताकि वे इस कार्य को सिक कर सकें। परंतु इनसे उपाय इसके लिए प्रबंधनीय कुशलता व राजनीतिक इच्छा की जरूरत है और हम दोनों ही आपको देंगे। शिक्षा आगे बढ़ने के लिए जब कोई भी व्यक्ति अपनी कमर कसता है तो उसको थोड़ी कसत तो महसूस होती है। और यहाँ कसत अनुशासन में लायी जायगी हमें अनुशासन लाना ही होगा। हमें संस्वार्थों का त्याग करना होगा और हमें अपनी आजादी के लिए नहीं बल्कि देश की आजादी के लिए फिर से सोचना होगा।

महोदय, आजादी वर्गों में हम एक ऐसा संगठित, धर्मनिरपेक्ष आजाद भारत बनाएंगे जिसमें व्यक्ति का नुक़्त उठाती जात, धर्म व क्षेत्र से नहीं घांटा जायेगा। हम एक गतिशील भारत बनाएंगे, एक ऐसा भारत जो बाकी संसार के संग आगे बढ़ सके।

मैं यह शर और से उत उरुणों का प्रशारद करता हूँ किहोंने इन चर्चा में भाग लिया और सकारिक करता हूँ कि राष्ट्रपति के अभिभाषण को स्वीकार किया जाए।

अध्यक्ष महोदय : सदस्यों द्वारा राष्ट्रपति के अभिभाषण पर काफी संबन्ध में संशोधन दिए गये हैं। अगर सदन सहमत हो तो मैं सारे संशोधन एक साथ सदन के समक्ष मतदान के लिए रखूंगा....।

प्रो० मधु दण्डवते (राजापुर) : अगर सब संशोधन एक साथ रखे गये तो इसका अर्थ होगा "सामूहिक हत्या"।

अध्यक्ष महोदय : मैं अब सारे संशोधन सदन के समक्ष मतदान के लिए एकसाथ रखता हूँ।

संशोधन मतदान के लिये रखे गये और अस्वीकृत हुए

अध्यक्ष महोदय : अब मैं सदन के समक्ष मूल प्रस्ताव मत के लिए रखता हूँ।

प्रश्न है :

कि राष्ट्रपति की सभा में निम्नलिखित शब्दों में एक समावेदन प्रस्तुत किया जाए :—

"कि इन सत्र में समवेत लोकमान्य के प्रसंग, राष्ट्रपति के उक्त अभिभाषण के लिए, जो उन्होंने 17 जनवरी, 1935 को एक साथ समवेत संसद की दोनों सभाओं के समक्ष देने की कृपा की है, उनके अत्यंत आभारी हैं।"

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ।